FYZIKA 8 - do 30.4.2020

U¢ivo : Pohyb telesa - druhy pohybov, rychlost’ a draha, vypocty, (opakovanie), zobrazenie zavislosti
pomocou tabuliek a grafu

Ciel’- obsah: rieSenie uloh, vypracovanie, zaslanie rieSeni, zadanie projektu.

Podklady: tento text,, animacia, ucebnica

Ucebnica fyziky 8.roc. str. 142-146 (opakovanie), str. 147 -161 (zobrazenie zavislosti).

Predpokladam, zZe si urobite poznamky, vyriesite tilohy do zoSita a odfotené riesenia poslete na
zslacza2020@gmail.com. Vypracovany Projekt (o druhoch pohybu s ukazkami grafov a s
rozborom) na volné listy, vyhotovené rukou takisto ako odfotenu prilohu zaslite, lebo tato
vasa aktivita sa zapocitava s va¢Sou vahou. Pre tito formu vypracovania projektu a odpovedi
som sa musel rozhodnut’, lebo niektori nemate doma pocitace s programami na spracovanie
textu a tabulieck MS OFFICE, samozrejme akceptujem! Najlep$ie urobite, ked’ grafy a tabul'ky
ruéne vypracujete zvIast a vystrihnuté ich prilepite do textu, ako i ostatné obrazky. Dakujem.

Pohyb rovnomerny, priamociary mozno jednoducho zadat’, rychlost’ rovnomerného, priamociareho
pohybu, opisovanu trajektoriu a vel’kost’ drahy mozno pomerne jednoducho vypocitat’. To ste si
zrejme presli aj minule. Zo vzorca pre vypocet rychlosti ( v=s/t) mozno urcit’ (odvodenim vzorca
na vypocet) hodnotu neznamej, tretej veli¢iny pri uvedeni zvy$nych dvoch. Aj pri pohyboch, ktoré
sice menia smer, ale ich trajektoria sa da opisat’ jednozna¢ne nejakym matematickym vztahom, alebo
na tvare drahy (trajektorii) nezalezi, mozno ,,predpovedat* prejdenti drahu — polohu alebo ¢asovy
usek pri stalej nemennej rychlosti (priemernej rychlosti). Takto dostdvame odpoved na otazky typu
,,kol’ko km preslo auto po 20 min jazdy priemernou rychlostou 78 km/h*, pripadne ,,po akom
¢ase jazdy prejde auto 64 km pohybujtice sa na trase rovnomernou rychlostou 84 km/h*. Uved’

odpovede v zosite!

V praxi ale takéto jednoduché pohyby su skor vynimkou! Clenitost’ terénu, rozne fyzikalne vplyvy na
priebeh pohybu, vedomé zmeny rychlosti, zmeny trajektdrie a drahy stazuju vypocet podla vzorca.

Hovorime o skladani jednoduchych pohybov, o zloZenom pohybe.

Takyto pohyb sa opisuje Casto tabul’kovou formou, idaje stt uvadzané v tsekoch, hodnoty nebudu
mat’ spojité hodnoty ale akési skoky alebo pozdrzania, mézu obsahovat’ zrychleny, spomaleny
priebeh alebo prestavky. Pohyb nerovnomerny, nie priamo¢iary vykonavaju aj vlaky a vozidla
verejnej hromadnej dopravy, ale aj obycajné auta, aj vy na bicykli. R6zne cestovné poriadky, planovac
cesty pomocou mobilnej aplikacie su priklady, ako st tlohy pre vypocet pohybu v tychto pripadoch

v praxi rieSené. Teda odpoved’ na otazky typu ,,koP’ko mi potrva cesta (¢as, =) vlakom z miesta

A do miesta B (draha=s), rychlikom, autom, pesi (rychlost’=v), kde sa nachadzam(drdha, s=)
kazdych 45 minut(¢as t=45) jazdy alebo pri ktorom km(drdha, s=) si méZem po druhej hodine

(¢as >T) jazdy zvolit’ vhodné miesto na odpoc¢inok(draha, s=? (Motorest))*.
J

Vo fyzike sa Casto vyuziva pri zobrazeni danej fyzikalnej zavislosti (1daje zavislé od inych
fyzikalnych veli¢in) aj graf z hodnot tabul’ky . Vyhotovit’ a ,,¢itat* udaje z grafu nejakej fyzikalnej
(ale aj inej) zavislosti je vel’mi dodleZité poznat’. Preto si v nasledovnom osvojte postupy ¢itania a

tvorby grafov! Rieste tilohy do zosita!



Priklad 1. V ucebnici (str. 148) ste videli graf, na snimanie drahy bol pouzity senzor pohybu, pohyb

(rovnomerny a nulovy) sa zobrazil ako graf zavislosti od ¢asu. tu je ako bol zaznamenany :

sim) 1

Z grafu moZeme vyiitat:

hodnotus =02 m. /

« V fasovom intervale lod 0 s aZ do éasu 3.5 s|sa vzdialenost vozika od senzora kazda sekundu
zviéiujeE 0.12m |Driha rovno narastd - pohvb vozika je rovnomemy pohyb.
» V fasefod 5.5 s|vzdialenost vozika od senzora sa nemenila. Vidime, ¥e od asu3.3 vzdialenost

vozika od senzora stile rovnakd, priblifne s =08 m. V &ase t= 3,5 5 sa pohvb vozika zastavil a jeho

vzdialenost od senzora sa nemenila

Priklad 2: Ako zostrojit’ graf zavislosti, ked’ draha a cas su zaznamenané v tabul’ke zavislosti.
-zavislost’ drahy od ¢asu - zaznamenana su prejdené vzdialenosti(draha) po kazdej mintte(¢as)

celkovo desat’ minutovej jazdy bicyklom (celkova draha = 4990 m)

cas t 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
[min]
draha s
] 300 | 1000 | 1500 | 1900 | 2200 | 2950 | 3550 | 4010 | 4600 | 4990

Rozbor pohybu: draha - s (celkom) = 4990 m, cas -t (celkom) = 10 min,

rychlost’ - v (priemer.) = s (celkom) / t (celkom) = 4990/10 =499 m/ min, ¢o by pri rovnomernej
rychlosti malo znamenat’, Ze kazdi minatu prejdend draha by mala byt 499 m! Vidiet’ vSak, ze st
useky, ked’ rozdiel dvoch susednych hodnét (prejdena draha v tom tiseku) je menej ako 499 m (mensia
rychlost’ - pomalsi pohyb), ale su tseky, kde rozdiel je vacsi (rychlejsi pohyb za minatu). Teda nejde o

rovnomerny pohyb, grafom nemoéze byt’ §ikma priamka (secka) ale grafom zavislosti buda krivky.

Na priloZenom videu - animacii, som zaznamenal konStrukciu tohto grafu,

https://drive.google.com/open?id=1K Sk ANg34QAiiS2YmOGNykRFzbcl1BR

pomocou tejto konstrukcie si zhotov z tabul’ky do zoSita svoj graf -zavislost’ drahy od ¢asu,
vysledkom by mal byt” graf, podobny tomuto:



t s

¢as [min] draha[m] Vypocet okamzitej rychlosti nerovnomemého pohybu
1 min. 300
2 m:g 1000 5 - porovnanie rychlosti v réznych vel'mi kratkych Gsekoch
3 min. 1500 draha - nahradenie okamZitych rychlosti
4 min. 1900 [m]
5 min. 2200
6 min. 2950
7 min. 3550 B VP k)= S(useku) tdseky)
8 min. 4010 -
9 min. 4600 200t} V4g =490 m/ min=82 m/s
10 min. 4990 L
4000 [I°

3000 [ Vvs =750 m /min=125 m/s
v4=300 m / min=5 m/s S(iseky )=2950-2200=750 m

2000 I 1 min

1000 |= .

v =300m/min=5m/s

. ) ! N i 5 B 7 B 5 10 11 12 ¢as [min]
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1. ULOHA !!

Vyhotoveny graf zavislosti drahy od ¢asu treba odfotit’ a poslat’ na mailovu adresu do
30.4.2020

Ak tabul'ku zavislosti drahy od ¢asu doplnime o d’alsie udaje : prepocitané priemerné rychlosti za dany

usek, (vi- si/t;), mozno zostrojit’ aj graf - zavislost’ rychlosti od ¢asu.

Na str. 158 - su grafy a - zavislost’ drahy od ¢asu, b - zavislost’ rychlosti od ¢asu , pri pohybe
rovnomernom, ked’ grafom zavislosti drahy od ¢asu je tsecka - priama imernost’, a graf zavislosti

rychlosti od ¢asu je konstanta - nemenna rychlost’.
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Obr. 114 Grafické znazornenie rovnomerného pohybx
Bz = E




Pri nasej tlohe (Priklad 2) pohyb cyklistu je ale pohyb nerovnomerny aj grafy budia mat’ iny priebeh.
Pri tvorbe grafu zavislosti rychlosti od ¢asu som si privolal na pomoc pocitac, konstrukciu ale mozno

urobit’ aj ruéne:

Tabulky Nustracie Graty % || Prepojenia Tew
Q22 - fe
_-_A " B L C ] D_ E F G H ] J K | _’\.I‘I
l 4
2 t S v 20stro] GRAF
3 prejdend trasa &as [min] driha [m] rychlost [m/s]
4 za tas 0 min. 0 0,00
5 1 min. 300 5,00
6 2 min. 1000 11,67 1-zavislost drahy od gasu
7 3 min. 1500 8,33 2 -zavislost rychlosti od ¢asu
8 4 min. 1500 6,67
3| 5 min. 2200 5,00
Lo 6 min. 2950 12,50
1| 7 min. 3550 10,00
12 8 min, 4010 7,67
13 9 min. 4600 9,83
14 10 min. 4990 6,50
L5
= i - -
is i sdréha [m] v rychlost [m/s]
L7 |
8 |6000 14,00
19 !SOEIEI 12,00
W0 4000 10,00
1 8,00 +
3000 +
2 | 6,00
13 2000:7 4,00
21 |1000 2,00
5. a / — 0,00 +—L 4 : z < S IR
6 & %2 & 4 8§ & F B 540 -+ 2 % &4 5 6 7 8 85 18
17 min. min.min.min. min.min. min.min. min. min.min. min.min. min. min. min. min. min. min. min. min. min
8 1 -zavislost drahy od tasu 2 -zavislost rychlosti od fasu

Nakol’ko pri zobrazeni nie je pomer vodorovnej a zvislej osi nastaveny, mierka zobrazenia sa 1ii od
predchadzajuceho grafu, ale trend zostava zachovany.

Tachometer, "akysi senzor pohybu na bicykli alebo auta (str.154), ktory meria okamzit rychlost’ a
teda meria rychlost'(aj prejdenti drahu) kazdy okamih, by poskytol velky podrobny zoznam hodnot
(tabul’ka by bola viacnasobne vicsia pre podrobnejSie delenie ¢asu ) a graf by bol tiez jemnejs$i, nie s
"ostrymi hranami".

V animacii sa ukazala konstrukcia oboch zavislosti, Vysledok sa preniesol do spoloc¢ného grafu:

Graf zavislosti prejdenej drahy a zavislosti rychlosti od ¢asu. Spolo¢na - hlavna os, bola ¢asova,
vodorovna s idajmi 0 - 10 min. Vedl'ajsia os (so zavislostou - kolma na hlavni obsahuje jednak
mierku pre zavislost’ pohybu v metroch : 0 - 5000 m, zaroven je ¢lenend aj pre zavislost’ rychlosti
pohybu v m/s v mierke rozsahu 4 - 14 m/s (Cervene).



Graf zavislosti prejdenej drahy od éasu NEROVNOMERNY POHYB
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V ucebnici na str. 151 je uloha, ktoru si povinne spracujte v zosite, urobte rozbor! Potom uz

predchadzajuce uvahy budu zrejmé. Aj vtomto pripade iSlo o priemerné rychlosti za kratSie useky!

Drzitelom svetového rekordu v behu na 100 m je od roku 2009 Jamaj€an Usain Bolt s Casom 9,58 s.
Pocas jeho behu bol po kazdych 20 m drahy zaznamenany ¢as.
Vyuzitim udajov z obr. 109 sa naucime pocitat rychlost, presnejSie priemernu rychlost na

dvadsatmetrovych usekoch drahy.
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Obr. 109 Zaznam drahy a ¢asu pri svetovom rekorde v behu na 100 m

2. Uloha'!

Vypocditaj rychlosti, akymi sa v dvadsat’'metrovych usekoch drahy pohyboval svetovy rekordér v

behu na 100 m. Opis jeho pohyb.

a) Zisti z obr. 109 Casy, ktoré beZec potreboval na prebehnutie jednotlivych dvadsat’metrovych
usekov drahy, a zapis ich do tabulky v zoSite. Tabul’ku si prekresli do zoSita.

b Vypocitaj rychlosti, ktorymi sa beZec pohyboval na jednotlivych usekoch drahy s dlzkou 20
m. Drahu 20 m vydel' prisluSnym ¢asom. Hodnoty zapi§ do treticho riadka tabulky.

Vypocdital si priemerni rychlost’ pohybu na kazdych 20 m drahy.
y

Tabulka: Hodnoty tisekov dréhy a ich ¢asové intervaly pri rekordnom behu na 100 m

Draha s (m) 0-20 20-40 40-60 60 - 80 80 -100
Cas t(s) 4,64-2,89 =
2,89 175

Rychlost na useku
drahy ()

Prekreslenu tabul’ku odfot’ a poSli na email!

Samozrejme, takéto pokraCovanie rozboru ulohy dava nam skor moznost’ nahliadnut’, ako
matematicky mozno spracovat’ informacie aj pre zlozitejSie pohyby a preto musime uverit,, ze ¢lovek
stupil na Mesiac a Ze vesmirne lety v budicnosti nie st len utopistické fantazie. Musime sa aj
zamysliet, ked’ dne$na doba nam tak dava ulohu prehodnotit’ nase ciele a potreby, ¢o je dolezité v
sucasnosti pre nas, l'udi! Ale nikdy sa nepytajme, naco to je dobré poznat a vediet’! Vzdy sa mozeme

slobodne rozhodniit, ¢o z toho vyuZijem a nasa vol'ba bude mat’ tym via&siu vaznost. (Citali ste moju



odpoved’ na niektoré namietky, Ze to nie je vysvetlené a naco to potrebujem vébec vediet’! ...a pod. Ja
sa takisto zamyslim nad kazdou argumentaciou ostatnych, snazim sa prisposobit’ potrebam a vyzvam

dneska, ale niektoré veci a potreby sa musia zabezpecit ).

Pri tvorbe grafu zavislosti drahy, resp. pohybu od ¢asu , potrebujeme si zapamétat’ nasledovné zasady:

Na grafe zavislosti prejdenej drahy od Casu resp. na grafe zavislosti rychlosti od ¢asu
graficky zaznamenavame udaje nasledovne:

- pri tsekoch rovnomerného pohybu, ked’ sa nemeni rychlost’ pohybu, grafom drahy je usec¢ka s
urcitym sklonom k vodorovnej Casovej osi, v zavislosti od vel’kosti rychlosti, rychlost’ je stala, preto
na grafe zavislosti rychlosti od ¢asu to bude usecka rovnobezna s ¢asovou osou (rovnaka vel'kost’)

- pri tsekoch so zrychlenym pohybom, ked’ sa rychlost’ pohybu zvac¢Suje (na grafe zavislosti hodnota
rastie), pri spomalenom pohybe, ked’ sa rychlost’ pohybu zmensuje (v grafe zavislost’ klesa,) tisek na
grafe zavislosti prejdenej drahy od ¢asu je rastuca krivka

- prestavka v jazde (nulovy pohyb - hodnota rychlosti je 0), ked sa prejdena draha nezvacésuje, grafom
drahy je vodorovna usecka rovnobezna s ¢asovou osou a hodnota rychlosti na grafe zavislosti rychlosti
od ¢asu je nulova.

3. ULOHA!

Na str. 159 su ulohy na znazornenie zavislosti drahy a rychlosti od ¢asu. Preskiimaj
ulohy a zapiS rieSenie do zoSita! Na str. 160 rie§ 2 ulohy.

Vypracované strany 159 a 160 aj s nac¢rtmi grafov odfotené treba poslat’ do 30.4.2020

Nasleduje zhrnutie a zadanie projektu:

Opakovanym prelistovanim si u¢ebnice, zopakuj si témy pohyb telesa, trajektoria pohybu, draha
pohybu, rychlost’, po¢iato¢na hodnota, vypocty rychlosti, okamZita rychlost’, priemerna
rychlost’, znazornenie rychlosti, znazornenie ¢asovej zavislosti pomocou grafu. a tabuliek. V
projekte si zvol’ priklad zloZeného pohybu z praxe, uved’ a popi$ problém na vypocet drahy, ¢asu,
rychlosti, Navrhni zapis a zdokumentuj pohyb, zameranim sa na charakter pohybu jednotlivych

zloziek, vypracuj graf a tabul’ku z ktorej vychadzas.

ZADANIE PROJEKTU
VyuZitim znalosti a navodu vypracuj do 5.5.2020 projekt ,DRUHY POHYBOYV,
Znazornenie zloZzeného pohybu®. Projekt ma byt’ spracovany ru¢ne s narysovanymi

grafmi a prepoc¢tami pre zostaveny priklad zloZeného nerovnomerného pohybu.



Koniec zadania projektu a uciva

Vyhotovené vo WordPade



